

# 疑急凍肉充冰鮮食署搜佳寶

## 公司稱有證明文件 業界指利潤50%做法常見

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)專門出售冰鮮及冷藏食品的佳寶食品超級市場,涉嫌把已解凍的急凍豬肉冒充冰鮮豬肉發售。食環署前晚曾到該公司位於葵涌的總部,取走一批豬肉樣本化驗,稍後會諮詢法律意見,以決定是否採取法律行動。食物及衛生局局長周一嶽表示,當局正開始搜集證據,要求商戶提供文件證明。佳寶強調,所有肉類均有證明文件。有業界指,食環署目前只集中巡查街市肉檔,甚少抽查超市出售的肉類,加上冰鮮肉來貨價近期上升30%,令急凍肉冒充冰鮮肉出售的利潤高達50%,有業界採用這方法牟利。



食環署證實,前日曾經聯同兩名衛生督察,搜查位於葵涌的佳寶食品超級市場總部。香港文匯報記者林裕華攝

記者昨午前往位於田灣的佳寶食品超級市場調查,發現仍有冰鮮豬肉發售。香港文匯報記者林裕華攝

食環署證實,前日曾聯同兩名衛生督察,搜查位於葵涌的佳寶食品超級市場總部,調查懷疑把急凍豬肉冒充冰鮮豬肉發售事件。發言人表示,在接獲市民投訴後,展開是次調查。行動中,檢走一批豬肉作進一步檢驗,並諮詢法律意見,以便決定是否採取法律行動。有報章指,食環署在上市凍房,發現多隻急凍生豬殼掛在鐵架,部分豬身開始回軟,疑似在進行解凍過程。

根據法例,商戶把預先包裝的冷藏肉類標籤改為冰鮮肉類,有機會違反《公眾衛生及市政條例》。該條例規定,任何人如在其標籤上對所售賣食物作虛假說明,或在食物性質方面誤導他人,即屬違法,最高罰款港幣5萬元及監禁6個月。

### 起訴關鍵在於包裝標籤

香港冰鮮禽畜業商會主席郭時興表示,要成功起訴,最關鍵是包裝標籤。一經證實急凍豬肉冒充冰鮮豬肉出售,店方又沒有清楚註明「經解凍處理」,有機會違反法例。元朗鮮肉聯合會理事長莫耀南指,冰鮮肉來貨價近期上升30%,若以急凍肉冒充冰鮮肉出售,利潤高達50%。這種牟取暴利方法,在行內甚普遍。

### 王國興願加強巡查超市

工聯會立法會議員王國興表示,目前食環署集中在街市進行抽查,對超市巡查則較少,容易令商戶有機可乘。他呼籲當局加強巡查大型超市,打擊違法及誤導消費者行為。

### 周一嶽:化學分辨困難

食環署人員封存部分疑有問題生豬殼,衛生督察檢查疑有問題豬肉樣本作進一步化驗。食物及衛生局局長周一嶽表示,食環署正進行搜證,但化學分辨急凍豬肉及冰鮮豬肉存有困難,已要求銷售商提供文件。同時,食安中心研究銷售商入口豬肉數量,研究銷售紀錄有否出入。據知,署方正追查該批豬肉來源,證實全部合法持牌進口,有正式單據證明。

佳寶發言人指,食環署取走的是急凍肉。該公司一直有把急凍肉及冰鮮肉分開出售,亦各有合格證及來源證。香港文匯報記者昨日到田灣佳寶超市了解,仍有冰鮮豬肉出售。

## 解凍肉一擦即凹無回彈

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)由於急凍豬肉及冰鮮豬肉售價相差大,吸引不法商人鋌而走險,以急凍豬肉冒充冰鮮豬肉出售。業界指出,若解凍過程中小心控制溫度及速度,兩者外觀90%相似,市民單憑肉眼難以分辨。不過,因為「冒牌肉」欠彈性,以手指按壓會出現凹痕,沒有回彈力。另一差別是:「冒牌肉」口感粗糙、欠缺鮮味。

### 硼砂加工添紅潤 外觀90%似

急凍肉解凍後,肉內水份大量滲漏及流失,肉質欠彈性、肉色欠光澤。但若解凍過程控制得宜,又能在短期內出售,急凍豬肉成功冒充冰鮮豬肉不難,一般消費者難以憑肉眼分辨。元朗鮮肉聯合會理事長莫耀南表示,急凍肉供應商會透過控制溫度及解凍速度控制質素,「如果太快會出水,太慢又會滋生細菌,所以有一定技術」。不法商人用「硼砂」加工,令肉身紅潤有光澤,「冒牌」冰鮮肉與「正牌」肉外觀90%相似。

莫耀南指,急凍過程中,肉內纖維水份會結成冰晶,肌肉纖維受破壞,令肉食欠缺彈性,以手指按壓會出現凹痕,沒有回彈力。但真正冰鮮肉較黏手,這點最明顯。另外,口感上分別大。急凍肉肉質早已遭破壞,既沒有鮮味又沒有質感,口感粗糙。此外,急凍肉因為急凍太久,早已營養盡失,對消費者而言是「燕窩價錢買雪耳」。

## 滿月嬰猝死 同床母被捕



探員到達男嬰猝死的大廈單位調查。

### 無明顯傷痕 疑窒息致死

猝死男嬰僅1個月大。據說男嬰事前與母同床睡覺。醫生初步檢查嬰屍,發覺身上沒有明顯傷痕,懷疑窒息致死,但確實死因仍有待剖屍檢驗。事發於長沙灣永康街50號B某樓一單位。事發後,警方以疏忽照顧罪名拘捕姓何少婦(26歲)。何婦初為人母。據悉,昨日下午事發前,何婦曾安頓男嬰,讓他在成人床上睡覺。稍後,下午4時許,何婦一覺醒來,準備給男嬰餵奶,赫然發現他昏迷毫無知覺。由於就近是明愛醫院,母尚未報警,即抱兒下樓,到明愛醫院急症室求救。但經搶救後,男嬰在下午4時41分證實不治,事件驚動駐醫院警崗。警方聞訊,立刻派員到男嬰位於永康街的寓所調查,發覺男嬰出事與母同床睡覺。由於男嬰身上沒有明顯傷痕,不排除是窒息致死,但確實死因仍有待剖屍檢驗,暫以疏忽照顧罪名拘捕少婦。案件交由深水埗刑事調查隊第二隊調查。

## 港龍機疑起火 消防緊急戒備

香港文匯報訊(記者 文森)港龍航空1班客機共163名乘客及機組人員,昨日經歷「九霄驚魂」。客機於香港機場降落前,有乘客報稱嗅到燒焦異味,懷疑機件起火冒煙。因此,客機降落前,消防緊急到場戒備。最後,客機安全著陸。港龍檢查後,發現一場虛驚,事件中無人受傷。

懷疑「着火」港龍客機昨日由東埔乘機飛往香港,機上有154名乘客及9名機組人員。飛行途中,有乘客報稱機艙有燒焦異味,機組人員擔心是機件冒煙。客機準備降落前,機長要求地面緊急戒備。消防如臨大敵,緊急奉召到場戒備。客機至昨午3時許安全著陸,無人受傷。

港龍初步檢查客機後,發現是虛驚一場。港龍發言人表示,調查證實,機件並無故障,機艙內亦沒有物品燒着,會交由工程人員進一步了解異味來源。機場管理局正了解事件。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)九龍塘著名私校聖若望英文書院創辦人梁挺生,2009年去世後,學校即爆出勞資糾紛,一度鬧至勞資審裁處。該案雖已審結,但庭上證供卻披露,梁挺生遺囑明言,會餽贈1千萬元予前女校長叢桂英。叢指,至今尚未收到涉款,日前入稟高院興訟。曾在該校服務30年的叢桂英日前入稟,要求擔任遺產執行人的梁挺生長子梁欽聖交出1千萬元。記者昨日依入稟地址上門採訪,只見叢桂英姨甥女應門,表示兩人並非同住,上述地址只是叢收發信件之用。她指,已故校長梁挺生確在遺囑列明,會贈予叢1千萬元,其子梁欽聖亦曾在庭上證實。但對方在勞資審裁處判叢桂英勝訴後,依然以叢桂英在位期間「行政紊亂,帳目不清」為由,遲遲未有履行承諾。叢姨甥女續稱,雖然外人看來,1千萬可能是巨款,但以叢服務書院30多年而言,屬合理報酬。她說:「即使政府高官退休後都有(退休薪俸)」。她指叢第一份工即投身聖若望英文書院,工作30多年,加上為人盡責,是梁得力親信,「否則(梁挺生)也不會邀請她入校董會」。

## 青山開放日 吸引市民「入院」



醫管局主席胡定旭(左三)出席青山醫院50周年金禧紀念及新院徽啟用儀式。香港文匯報記者歐陽麗珠攝

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)精神科醫院向來予人與世隔絕的感覺,但實情並非如此。青山醫院昨日舉行50周年開放日,吸引大批市民入場參觀。不少人發現醫院有柔和布置、舒適環境,以及強烈「家」的感覺,一洗對精神病院的錯誤觀念。1986年入職青山醫院的病房經理梁富見證該院變遷。他表示,自1961年啟用的青山醫院,重建前的設計仿照英國精神病院,「只有兩層高,牆壁弧形無牆角,窗口只有6吋,以防病人自殺」。直至上世紀90年代,當局重建青山醫院,他說:「新院舍與普通醫院無異,還比以前更重視『家』的感覺」。大病房入住人數由原來100

人降至50人。而且病人有更多私人空間,可以穿著個人服飾、使用私人用品和書籍,甚至自備食物。該院的家庭式設計亦是治療重要一環。梁富有指,精神病人一般留在院內時間較長,甚至住院數十年。病人一旦習慣院內一式一樣的生活,容易迷失自我,缺乏生活動力。因此,院方積極營造家居環境,鼓勵病人尋回自我、自主。另外,青山醫院處理暴力行為訓練中心是東南亞首創。該院資深護理師李潤生表示,中心為員工、大學、有需要團體提供控制術、脫身術、言語技巧、心理導向訓練等,協助他們與精神病患者相處。

## 政府推製作手冊 助視障者上網

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)視障或失明人士現時可利用讀屏軟件,透過系統讀出網頁文字,以了解網頁內容。不過,現時許多網頁滲入圖案、影像、動畫等設計,讀屏軟件無法閱讀,而且對視障人士造成干擾。為加強公眾對無障礙網頁的認知,政府資訊科技總監辦公室,將於本月推出製作無障礙網頁手冊,例如:附加圖片描述、影片字幕等文字資料,方便視障人士「聆聽」網頁內容。香港失明人協進會昨午舉行無障礙網頁研討會。視障人士顏東

鋒是無障礙網頁設計導師,他說,視障人士瀏覽網頁時,可利用讀屏軟件,透過系統讀出網頁文字,從中「聆聽」網頁內容。不過,現時許多網頁附有影像、圖片、圖表等,讀屏軟件未能讀出這些圖像,部分網頁使用動畫、音樂等,也會干擾讀屏軟件操作。顏東鋒建議,網頁製作人可在網頁圖像部分加上簡單文字描述,或文字檔超連結。此外,網頁內按鍵也應附有文字標籤,以便讀屏軟件讀出。

## 醫生切腸留手尾 證人:溝通問題

香港文匯報訊(記者 謝雅寶)泌尿科專科醫生司徒耀桂與普通科醫生盧尚禮,2007年為1名直腸癌病人進行全直腸系膜切除手術後,未能徹底清除腫瘤,術後亦沒有提供適切護理,導致病人併發症困擾。兩名醫生被控專業失德,醫務委員會昨日繼續聆訊有關案件。辯方專家證人表示,案件是由於醫生與病人之間缺乏溝通所致,醫生沒有清楚解釋可能出現的併發症。司徒耀桂及盧尚禮2007年9月中旬於聖德肋撒醫院為77歲病人嚴崑山進行全直腸系膜切除術,但術後直腸無法接駁肛門,須永久使用人工造口排洩。其後病人發現肛門有液體

分泌排出,遂到公院求醫,發現腫瘤未完全切除。辯方專家證人、擁有30年公院外科手術經驗的外科專科醫生黃樹德,昨日在聆訊上指,雖然司徒耀桂在手術及術後的護理已符合標準,但他認同司徒耀桂在術前向病人及家屬清楚解釋併發症,例如:病人有機會須使用永久人工造口助排洩,以及術後有機會引致的併發症。另外,他以個人經驗指,術前應提前與病人會面,並在術後親自跟進案件。若有需要,可轉介病人予上門提供術後護理的護士照顧。聆訊昨日未完結,今日將繼續審理。

**比華利中港酒店**  
集團管理·自置物業  
牌照號碼: H/0277 H/0278  
日租400元起 月租7000餘元起  
訂房專線: 9509 5818  
中港酒店: 九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層  
電話: 2730 1113 傳真: 2723 5398  
比華利酒店: 香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層  
電話: 2507 2026 傳真: 2877 9277  
網址: www.bchhotel.hk

**今日香港天氣預測** 2011年11月6日 星期日

日間大致天晴  
氣溫: 25°C-29°C 濕度: 70%-90%  
潮濕: 05:00 (1.9m) 19:03 (1.9m)  
潮退: 11:46 (1.1m) -  
日出: 06:29 日落: 17:44

**空氣污染指數**  
一般監測站\*  
污染指數: 30-50  
空氣指數: 中等  
路邊監測站\*  
污染指數: 65-85  
空氣指數: 偏高

**未來四日天氣預告**

7/11(星期一) 氣溫: 23°C-26°C 濕度: 80%-95% 大致多雲 稍後有幾陣雨	8/11(星期二) 氣溫: 21°C-23°C 濕度: 85%-95% 密雲有雨	9/11(星期三) 氣溫: 19°C-21°C 濕度: 85%-95% 多雲有雨	10/11(星期四) 氣溫: 18°C-21°C 濕度: 80%-95% 大致多雲 初時有幾陣雨
---	---	---	--

**世界各大城市天氣預測**

香港 22°C 26°C 密雲	福州 22°C 26°C 密雲	呼倫浩特 3°C 13°C 有雨	南寧 22°C 30°C 多雲	烏魯木齊 -1°C 6°C 天晴
北京 9°C 15°C 多雲	廣州 22°C 30°C 多雲	昆明 8°C 15°C 多雲	上海 20°C 23°C 天晴	武漢 14°C 21°C 多雲
長春 -2°C 9°C 天晴	濟南 14°C 18°C 密雲	蘭州 8°C 11°C 有雨	瀋陽 6°C 9°C 天晴	西安 11°C 15°C 密雲
沙市 18°C 24°C 密雲	海口 23°C 27°C 有雨	拉薩 -1°C 9°C 密雲	石家莊 9°C 14°C 密雲	廈門 23°C 30°C 多雲
成都 14°C 19°C 驟雨	杭州 18°C 20°C 有雨	南昌 19°C 25°C 多雲	台北 23°C 29°C 多雲	銀川 2°C 10°C 有雨
重慶 16°C 20°C 有雨	哈爾濱 -3°C 7°C 天晴	南京 14°C 19°C 多雲	太原 7°C 13°C 多雲	西寧 8°C 11°C 有雨
	合肥 15°C 19°C 密雲		天津 5°C 14°C 多雲	鄭州 10°C 14°C 有雨

**世界各大城市天氣預測**

馬尼拉 23°C 29°C 驟雨	悉尼 18°C 29°C 多雲	倫敦 11°C 13°C 多雲	檀香山 22°C 29°C 多雲
新德里 16°C 31°C 天晴	歐洲	馬德里 7°C 12°C 有雨	洛杉磯 8°C 17°C 天晴
首爾 13°C 17°C 有雨	阿姆斯特丹 11°C 15°C 有雨	莫斯科 -4°C -1°C 天晴	紐約 3°C 11°C 天晴
新加坡 24°C 31°C 雷暴	雅典 9°C 21°C 天晴	巴黎 13°C 17°C 有雨	三藩市 6°C 17°C 多雲
曼谷 26°C 34°C 多雲	法蘭克福 10°C 17°C 多雲	羅馬 15°C 22°C 雷暴	多倫多 1°C 8°C 天晴
河內 22°C 30°C 驟雨	日內瓦 10°C 13°C 有雨	台北 15°C 22°C 雷暴	溫哥華 5°C 9°C 多雲
加爾各答 23°C 33°C 有雨	墨爾本 19°C 32°C 驟雨	芝加哥 2°C 13°C 天晴	華盛頓 2°C 11°C 天晴